

2023年9月11日 星期一

第318期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

法治衡水

衡水法院优秀裁判文书、优秀庭审“双十佳”结果出炉

河北法制报讯 (宋文杰)近日,经初评推荐、中院评委组复评打分,衡水法院“双十佳”评选活动落下帷幕,“双十佳”评选结果出炉,11篇法律文书(含并列)获评优秀裁判文书;6件民事、4件刑事庭审获评优秀庭审。

为进一步提升全市法院裁判文书制作及庭审规范化建设水平,充分发挥标杆示范作用,切实提升司法能力和水平,今年8月,衡水中院

组织全市法院开展优秀裁判文书和优秀庭审“双十佳”评选活动,两级法院共选送文书86篇,庭审56个。

衡水中院相关负责人表示,全市法院将以此次评选为契机,不断强化“精品”意识,培树“工匠”精神,充分发挥司法裁判的规范、评价、教育、引领功能,切实将社会主义核心价值观融入释法明理中,努力实现政治效果、社会效果、法律效果的有机统一。

衡水召开座谈会征求电梯管理立法意见

河北法制报讯 (彭跃辉)为拓宽公众参与立法的途径,有效实现开门立法、民主立法,8月30日,衡水中市司法局组织召开《衡水市电梯管理条例(草案)》立法征求意见座谈会。市直有关部门、建设单位、电梯制造单位、电梯使用单位、电梯维保单位、电梯检验单位及物业公司、小区业主共计31名代表参加会议。

会上,衡水中市市场监管局相关负责人对《衡水市电梯管理条例(草案)》起草背景、起草过程和主要内容作了说明。与会人员结合条例(草案)内容,就电梯选型配置、制造安装、使

用管理、维护保养、检验检测、监督管理、法律责任等一系列电梯安全管理难点、热点问题进行深入探讨,对如何进一步完善条例(草案)内容提出了一些具体意见建议。

会议要求,工作专班要逐条梳理、研究座谈会上各参会代表提出的意见建议,会同法规起草单位认真分析、合理采纳,要本着有利于公众乘梯安全、便捷,有利于部门加强监管,有利于电梯生产、维保单位责、权、利明确划分的原则,进一步做好法规草案文本修改完善工作,真正做到“立得住、行得通、真管用”。

突出重点 精准发力

桃城区提升社矫教育监管质效

河北法制报讯 (陈冰洁)为进一步做好社区矫正对象的教育管理工作,提升教育矫正质效,衡水中市桃城区司法局精准发力、多措并举普及防范电信网络诈骗犯罪常识,加强对电诈类社区矫正对象监管矫正工作力度,提高社区矫正教育监管质效,筑牢社区矫正安全防线。

桃城区司法局通过邀请律师集中授课,以案释法,深入讲解如何防范电信网络诈骗,帮助社区矫正对象深入了解公安机关“断卡”行动,提醒社区矫正对象警惕电信诈骗;通过群发短信的方式,向全区178名在矫对象作出提示,告诫社区矫正对象保持清醒认识,提高反诈意识,做好自身防范;通过悬挂条幅、张贴海报、发放宣传手册等方式开展集中宣传,并适时安排、组织、引导电信网络犯罪类社区矫正对象参加反诈宣传劝导公益活动。今年以来,桃城区司法局各司法所累计开展法治讲堂8场,宣传活动11场,发放各类宣传资料1万余份。

该局线上线下齐发力,促进宣传成效。他们充分发挥

省社区矫正平台、微信公众号、社区矫正对象微信群等平台作用,发布电信网络诈骗案例、防范电信网络诈骗小知识。积极引导社区矫正对象扫码下载“国家反诈中心”APP,指导进行实名认证、开启诈骗预警功能、开启定时APP自查功能,以免遭受人身财产安全损害,做到社区矫正对象预防和打击电信网络诈骗宣传教育全覆盖。截至目前,该局共推送反诈骗信息、视频、链接共计100余条,在社区矫正对象中掀起了全员反诈热潮。

桃城区司法局突出重点人群,增强矫正质量。他们针对社区矫正对象的家庭状况和犯罪类型等情况,制定个性化矫正方案,分类施策,有针对性地加强教育帮扶和监督管理。针对诈骗类社区矫正对象,结合典型案例讲解、观看视频等方式,告诫他们不得将个人银行卡、电话卡、身份证等非法出售、出租或借给他人使用,向他们详细讲解参与网络电信诈骗所要承担的法律后果,促使他们远离电信网络诈骗犯罪,筑牢防范电信网络诈骗犯罪的“防火墙”。

景县司法局对违规社矫对象集中训诫

河北法制报讯 (孟悦)为进一步规范社区矫正对象的行为,强调矫正纪律,9月5日,景县司法局社区矫正中心针对违反签到制度、没能按要求完成智慧矫正平台在线学习及助矫活动的10名社矫对象进行集中训诫。

矫正中心工作人员对10名违规对象进行了点名、核实身份,并按照管理规定责令社区矫正人员一一领学《社区矫正人员须知》中的撤销缓刑收监的典型案例,以案释法。学习完成后,

县司法局有关负责人告诫社矫对象在社区矫正期间一定要端正态度,严格遵守社区矫正期间的各项规定、服从监管、按时签到。告诫他们缓刑是没有“围墙”的刑罚,切不可违反相关规定,否则将追悔莫及。

此次训诫活动,进一步提高了社区矫正对象的身份意识、服刑意识和守法意识。

法治来赶集 送法进万家



图为宣传活动现场。

河北法制报讯 (刘芳)为进一步落实“八五”普法规划,扩大宣传范围,衡水中市冀州区司法局整合全区集市时间,利用群众赶集时间,组织普法志愿者、“法律明白人”、律师等法治队伍,将法律知识传播出去,提升全区尊法学法守法用

法的法治氛围。近日,该局组织普法志愿者来到冀州区漳淮乡西南王村,开展法治宣传活动。

普法志愿者们边走边发放普法宣传资料,同时讲解法律知识,成了大集上一道靓丽的风景线。“给我一本看看。”“要是有人不给我结工

钱,能管不?”……不时有赶集群众凑过来咨询相关法律问题,普法志愿者一一进行耐心细致的解答,受到了一致好评。

此次活动共发放法治宣传资料100余份,解答法律咨询10余次,切实提升了群众的法治意识和水平。

深州市司法局做实做优民企法治服务

河北法制报讯 (记者 李文秀 通讯员 梁艳阳)9月5日,衡水中市市委常委、政法委书记张学峰带领市直有关部门负责人,就校园周边环境整治及落实食品安全“两个责任”(食品安全属地管理责任、食品生产经营单位主体责任)工作,到新华小学、顺平中学进行督导检查。

在新华小学检查校园周边环境整治工作时,督导检查组认真听取相关部门及学校负责人情况汇报,详细了解包联部门责任落实情况,仔细查看校园周边环境,对检查中发现的机动车停放不规范、校园周边文明宣传标语数量偏少等问题,现场提出了整改意见。督导检查组指出,各相关部门和学校要对校园周边环境整治工作常抓不懈,对发现的问题,既要及时整改,又要举一反三,防止问题发生反弹反

复。在校园周边要科学合理设置停车位,规范机动车、非机动车停放,进一步加强交通管理,做好上学和放学高峰期间的交通疏导工作。

在顺平中学检查食品安全“两个责任”落实工作时,督导检查组仔细查看食品原料采购、配餐操作、食品留样等情况,详细了解食品安全“两个责任”和“日管控、周排查、月调

度”等制度落实情况。同时提出,学校要全面落实主体责任,严格按照食品安全管理规范,做好食品安全管理工作,进一步加强食堂安全隐患排查,及时消除食品安全隐患。市场监管部门要强化政治意识和责任担当,加强对学校食品安全的监管和指导,确保校园食品安全措施落实到位,全力营造安全放心的校园饮食环境。

枣强县成立志愿服务组织助力基层社会治理

河北法制报讯 (吴晓萌)8月25日,枣强县成立社会工作志愿服务协会人民调解工作室和枣强县社区矫正志愿者协会,标志着该县在推进基层社会治理的道路上又迈出了开创性的一步。

枣强县社会工作志愿服务协会吸纳正式志愿者84名、预备志愿者110名,其中调解工作室骨干工作人员8名。同时,协会成立了联合支部委员会,目前持有人民调解工作证人员14人。

当天,枣强县司法局负责人在大营镇为社会工作志愿服务协会人民调解工作室举行了揭牌仪式,枣强县同步成立了社区矫正志愿者协会。

枣强县司法局相关负责人介绍,该局将通过组织社区矫正对象参与公益助学、法治宣传、文明交通劝导、慰问退役老军人、公益演出、社区志愿服务等公益活动的形式,吸引更多社会力量参与到社区矫正工作中来,形成以司法行政工作人员为核心,社会工作者为辅助,社会志愿者为补充的社区矫正教育矫治工作新格局,努力打造社区矫正的枣强品牌。

责编:李胜男

武邑县司法局强化公共法律服务建设

“四位一体”增强群众法治获得感

河北法制报讯 (王冰清)近年来,武邑县司法局积极探索公共法律服务体系建设新途径,创新推出“法律服务大篷车”流动平台,为有特殊需要的群体提供点对点的上门服务,构建“点、线、网、车”四位一体公共法律服务体系,实现了县乡村三级法律服务全覆盖、全天候、零距离,取得了良好的法律效果和社会效果。

点,即遍布城乡和有关单位的固定公共法律服务站点(法律服务实体平台)。这些“点”是健全和完善以县乡公共法律服务中心、法律援助中心以及各有关单位专业法律援助工作站、各村(居)公共法律服务工作站和司法所、基层法律服务所、律师事务所、公证处等为主体的公共法律服务

固定站点。依托这些站点形成县乡村公共法律服务半小时服务圈,做到全县群众都能在半小时内找到最近的公共法律服务站点,同法律工作者面对面,得到基本的法律帮助,实现法律服务全覆盖。

线,即全面整合“12348”公共法律服务热线(法律服务热线平台)。该热线可实现对相对简单法律问题全天候、零距离、即时解决的公共法律服务。县级法律服务热线与本县律师事务所、公证处、法律援助、人民调解等基层法律服务单位对接,对于需要转办的电话直接转至服务部门工作人员。该热线同时还实现同政府其他部门公共服务热线的协作配合,每条热线都有相关专业人员值

守,以提高服务的针对性和专业性,为全县群众提供最简单快捷的公共法律服务,使群众打个电话就能得到及时有效的法律帮助。

网,即充分利用现代网络和通信工具,实现跨时空的法律服务(法律服务网络平台)。该县通过12348中国法网等公共法律服务网站和法律服务QQ、微信、微博等开通网上公共法律服务,同时开通“武邑司法行政”“武邑司法云服务”两个法律服务公众号,全县企事业单位和群众都可以通过公众号向律师、公证员、基层法律服务工作者、人民调解员进行法律咨询。他们通过网络为不特定对象提供网上预约法律服务、法律咨询、人民调解、法律援助

申请、公证咨询及申请、公共法律服务表格下载等远程服务,实现远程视频办公和无纸化办公,为广大服务对象提供了全天候、不打烊的法律服务。

他们在武邑县公共法律服务中心设值班律师,及时回答咨询问题。有特殊需要的服务对象,可直接选择法律服务人员。

车,即开通一辆法律服务大篷车(法律服务流动平台)。这是武邑县司法行政服务群众、方便群众的重要载体,体现了司法行政部门的担当精神和服务意识。他们设置公共法律服务大篷车,为有特别需要的老弱病残、企业职工等特殊群体提供上门服务,彻底解决服务群众“最后一公里”问题,实现法律服务零距离。